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Ενότητα 6:  Κριτήρια διαιρετότητας. 

 

Δραστηριότητα 1  

α.  Ποιοι από τους αριθμούς 20 , 12332 ,1500, 120 , 342, 23 ,  

διαιρούνται με το 10; Διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει 

πότε ένας αριθμός διαιρείται με το 10. 

β.  Ο φυσικός αριθμός  α διαιρείται με το 10. Από ποιους άλλους 

φυσικούς αριθμούς θα διαιρείται οπωσδήποτε; Χρησιμοποίησε 

τις ιδιότητες που έμαθες στο προηγούμενο μάθημα.  

γ.  Στον παραπάνω φυσικό αριθμό α προσθέτουμε  το 1 , το 2 

μέχρι το 9, οπότε προκύπτουν οι φυσικοί αριθμοί  

α+1 , α+2 , α+3 , α+4, α+5, α+6 , α+7 , α+8,  α+9. 

1. Ποιοι από τους παραπάνω φυσικούς αριθμούς 

διαιρούνται με το 2; 

2. Ποιοι από τους παραπάνω φυσικούς αριθμούς 

διαιρούνται με το 5;   

3.  Ποιο είναι το ψηφίο των μονάδων σε καθένα από τους 

παραπάνω φυσικούς αριθμούς; 

δ.  Διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός 

διαιρείται με το 2.  

ε.  Διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός 

διαιρείται με το 5.  

 

Δραστηριότητα  2  

α.  Να εξετάσεις ποιες από τις δυνάμεις με βάση το 10 διαιρού-

νται με το 4.  

β.  Στον παρακάτω πίνακα να χρωματίσεις  όλα τα κελιά που 

περιέχουν αριθμούς που διαιρούνται με το 4.  

  

 
γ.  Παρατήρησε τα ψηφία των αριθμών που χρωμάτισες και 

διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός 

διαιρείται με το 4.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να θυμάμαι ότι: 

Κριτήρια Διαιρετότητας 

με 2, 3, 4, 5, 6,8, 9, 10 ή 25 

λέγονται οι κανόνες με 

τους οποίους μπορούμε να 

συμπεραίνουμε, χωρίς να 

κάνουμε τη διαίρεση, αν 

ένας φυσικός αριθμός 

διαιρείται με τους 

αριθμούς αυτούς. 

 

 

 

 

 

Να προσέξω ότι: 

Ένας φυσικός αριθμός 
διαιρείται:  

Με το 2 αν λήγει σε 0,2,4, 
6 ή 8 .  

Με το 5 αν λήγει σε 0 ή 5 

Με το 10 αν λήγει σε 0. 

Με το 4 αν ο αριθμός που 
αναπαρίσταται με τα 2 
τελευταία ψηφία του 
διαιρείται με το 4.  
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Να προσέξω ότι: 

Ένας φυσικός αριθμός 
διαιρείται:  

Με το 8 αν ο αριθμός που 
αναπαρίσταται με τα 3 
τελευταία ψηφία του 
διαιρείται με το 8. 

Με το 25 αν ο αριθμός 
που αναπαριστάται με τα 
2 τελευταία ψηφία του 
διαιρείται με το 25.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 3  

α.  Να εξετάσεις ποιες από τις δυνάμεις με βάση το 10 

διαιρούνται με το 8.  

β.  Στον παρακάτω πίνακα να χρωματίσεις όλα τα κελιά που 

περιέχουν αριθμούς που διαιρούνται με το 8.  

 

  

γ.  Παρατήρησε τα ψηφία των αριθμών που χρωμάτισες και 

διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός 

διαιρείται με το 8.  

 

Δραστηριότητα 4 

α. Να εξετάσεις ποιες από τις δυνάμεις με βάση το 10 διαιρού-

νται με το 25.  

β. Στον παρακάτω πίνακα να χρωματίσεις όλα τα κελιά που 

περιέχουν αριθμούς που διαιρούνται με το 25.  

 

  

γ. Παρατήρησε τα ψηφία των αριθμών που χρωμάτισες και 

διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός 

διαιρείται με το 25.  
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Δραστηριότητα 5 

Στον παρακάτω πίνακα σε κίτρινο πλαίσιο είναι όσοι από τους 

φυσικούς αριθμούς που περιέχει διαιρούνται με το 4. 

α.  Να κυκλώσετε όλους τους φυσικούς που διαιρούνται με το 

25. 

β.  Ποιοι διαιρούνται ταυτόχρονα με το 4 και το 25; 

γ.  Διατύπωσε ένα κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός 

διαιρείται με το 4 και το 25;   

 

 

Δραστηριότητα 6 

α.  Να βρεις το υπόλοιπο της διαίρεσης του 10 , 100 , 1000 με το 

3; Ποιο είναι το υπόλοιπο της διαίρεσης  κάθε δύναμης με βάση 

το 10 με το 3;   

β.  Ποιο είναι το πλήθος των πλακιδίων με σχήμα κύβου με 

ακμή 1 της παρακάτω εικόνας;  

γ.  Οι 2 τετράγωνες πλάκες και οι 4 ράβδοι συναρμολογήθηκαν 

με ράβδους των 3 πλακιδίων και, όπου χρειάστηκε, χρησιμο-

ποιήθηκαν μονά πλακίδια. Ποιος μπορεί να είναι ο μικρότερος 

αριθμός μονών πλακιδίων που υπάρχουν στην παρακάτω 

εικόνα;   

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να προσέξω ότι: 

Ένας φυσικός αριθμός 

διαιρείται  με το 4 και το 

25 συγχρόνως αν τα δύο 

τελευταία του ψηφία είναι 

μηδέν. 
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Να προσέξω ότι: 

Ένας φυσικός αριθμός 

διαιρείται: 

Με το 3 αν το άθροισμα 

των ψηφίων του 

διαιρείται με το 3. 

Με το 9 αν το άθροισμα 

των ψηφίων του 

διαιρείται με το 0.9 

Με το 6 αν διαιρείται 

συγχρόνως με το 2 και το 

3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

δ.  Μπορείς με τα μονά πλακίδια να συναρμολογήσεις  ράβδους 

των τριών πλακιδίων με τέτοιο τρόπο ώστε να μην περισσέψει 

κανένα μονό πλακίδιο; Αν όχι, τι επιπλέον θα χρειαζόσουν για 

να το καταφέρεις;  

ε.  Μπορείς να διατυπώσεις  ένα κριτήριο που να δείχνει πότε 

ένας αριθμός διαιρείται με το 3.  

 

Δραστηριότητα 7 

Να επαναλάβεις την δραστηριότητα 6 αντικαθιστώντας τον 

αριθμό 3,΄που τον συναντάς, με τον αριθμό 9.  

 

Δραστηριότητα 8 

α.  Στον παρακάτω πίνακα να κυκλώσεις με μπλε χρώμα όλους 

τους αριθμούς που διαιρούνται με το 2 και με κόκκινο χρώμα 

τους αριθμούς που 

διαιρούνται με το 3.  

β. Να χρωματίσεις 

με κίτρινο χρώμα τα 

κελιά που περιέχουν 

αριθμούς που διαι-

ρούνται με το 6. Τι 

παρατηρείς;  

γ. Προσπάθησε να 

διατυπώσεις ένα 

κριτήριο που να δείχνει πότε ένας αριθμός διαιρείται με το 6.  

 

Παραδείγματα – Εφαρμογές 

1. Το τελευταίο ψηφίο του αριθμού 23742… (αυτό του οποίου 
η θέση σημειώνεται με τις τελείες) έχει σβηστεί. Ποιο μπορεί 
να είναι το ψηφίο που λείπει αν ο αριθμός διαιρείται από το 
3; Να καταγράψεις τους εξαψήφιους αριθμούς που 
προκύπτουν. Μπορεί κάποιος από τους αριθμούς αυτούς να 
διαιρείται από το 5;  

Απάντηση:   

Ο εξαψήφιος αριθμός διαιρείται από το 3. Άρα το άθροισμα των 

ψηφίων του θα πρέπει να είναι πολλαπλάσιο του 3. Τα ψηφία 

του που φαίνονται έχουν άθροισμα 18. Το μικρότερο ψηφίο 

είναι το 0 και το μεγαλύτερο είναι το 9. Επομένως το άθροισμα 

των ψηφίων του αριθμού θα είναι ένα πολλαπλάσιο του 3 από 

το 18 μέχρι και το 27. Δηλαδή θα είναι 18 ή 21 ή 24 ή 27.  
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60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
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Αν το άθροισμα των ψηφίων είναι 18, τότε το ψηφίο που λείπει 

είναι το 0 και αριθμός είναι ο 237420. 

Αν το άθροισμα των ψηφίων είναι 21, τότε το ψηφίο που λείπει 

είναι το 3 και αριθμός είναι ο 237423. 

Αν το άθροισμα των ψηφίων είναι 24, τότε το ψηφίο που λείπει 

είναι το 6 και αριθμός είναι ο 237426. 

Αν το άθροισμα των ψηφίων είναι 27, τότε το ψηφίο που λείπει 

είναι το 9 και αριθμός είναι ο 237429. 

Από τους παραπάνω εξαψήφιους αριθμούς μόνο ο 237420 

διαιρείται με το 5 γιατί είναι ο μόνος που τελειώνει σε 5 ή 0. 

 

2. Αν ο ν είναι ένας οποιοσδήποτε φυσικός αριθμός, να 
εξηγήσεις γιατί ο αριθμός          διαιρείται από το 2. 

Απάντηση: 

Ο αριθμός 12 είναι άρτιος. Επομένως και ο αριθμός 12ν είναι 

άρτιος όποιος και αν είναι ο ν. Δηλαδή ο αριθμός 12ν τελειώνει 

σε 0 ή σε 2 ή σε 4 ή σε 6 ή σε 8. Τότε όμως και το άθροισμα του 

12ν με τον 30 θα τελειώνει σε 0 ή σε 2 ή σε 4 ή σε 6 ή σε 8, αφού 

ο αριθμός 30 τελειώνει σε 0. Επομένως ο αριθμός          

διαιρείται από το 2 (αφού τελειώνει σε 0 ή σε 2 ή σε 4 ή σε 6 ή 

σε 8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μπορώ να εφαρμόσω όσα έμαθα; 

1. Δίνονται οι αριθμοί  325,  2310,  6302 και  1548. Να βρεις ποιοι από τους αριθμούς αυτούς 

διαιρούνται με: 

α.  το  5    β.  το 3   γ.  το  25   δ.  το 2 και το 9  

2. Να συμπληρώσεις τα τετραγωνάκια στον αριθμό που ακολουθεί  �75� , ώστε να προκύψει 

τετραψήφιος αριθμός που να διαιρείται με το 9 και το 4. 

3. Να εξετάσεις αν αριθμός  αβγδ, όπου α+β+γ+δ=15,  διαιρείται με το 3, 9 ή το 5. 

4. Δίνονται οι αριθμοί  765,  1520 ,  4404 και  3850. Να βρεις ποιοι από αυτούς διαιρούνται με: 

α.  το 2 β.  το 3  γ.  το 4    δ.  το  5   ε.  το 25 στ.  το 9.  

5. Να συμπληρώσεις τα κενά τετράγωνα με τα κατάλληλα ψηφία, ώστε ο αριθμός: 

α.    43�  να διαιρείται με το 2 
β.    93�  να διαιρείται με το 4  
γ.    83� να διαιρείται με το 3.  

6. Να συμπληρώσεις τα κενά τετράγωνα με τα κατάλληλα ψηφία, ώστε ο αριθμός: 

α.   43� να μην διαιρείται με το 5 
β.   83� να μην διαιρείται με το 3 
γ.    9�3 να μην διαιρείται με το 9 

7. Ποιο ψηφίο μπορεί να τοποθετηθεί στη θέση του κ , ώστε ο αριθμός    1κ2κ3 που θα προκύψει να 

διαιρείται με το 3 αλλά όχι με το 9; 

8. Να βρεις πόσοι διψήφιοι αριθμοί διαιρούνται ταυτόχρονα με τους αριθμούς 2, 3, 5 και 9. Εξήγησε 

πώς σκέφτηκες. 
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9. Ο τριψήφιος αριθμός  2αβ  διαιρείται με το 3 , 4 και 5. Ποιος είναι ο αριθμός; 

10. α. Να βρεις έναν τριψήφιο αριθμό που διαιρείται με το 5 και το 9.  

β. Ποιος είναι ο μικρότερος τριψήφιος αριθμός που διαιρείται ταυτόχρονα με το 5 και το 9.  
γ. Ποιος είναι ο μεγαλύτερος τριψήφιος αριθμός που διαιρείται ταυτόχρονα με το 5 και το 9.  

11. Να συμπληρώσεις τα κενά ώστε οι παρακάτω αριθμοί να διαιρούνται με 9 και το 2.  

α.   15_ _     β.   3_5_ 

12. Να συμπληρώσεις τα κενά ώστε οι παρακάτω αριθμοί να διαιρούνται με 4 και το 3. 

α.   3_2_       β.   2_1_ 

13. Χρησιμοποίησε τα κριτήρια διαιρετότητας και τον τρόπο που δούλεψες στην άσκηση 15 της 

προηγούμενης παραγράφου για να βρεις τους παράγοντες του 120.  

14. α. Χρησιμοποίησε τα κριτήρια διαιρετότητας και τον τρόπο που δούλεψες στην προηγούμενη 

άσκησης για να βρεις τους παράγοντες του 60 και του 100.      

β. Βασιζόμενος στην απάντηση που έδωσες στο ερώτημα α , θα μπορούσες να βρεις έναν λόγο 

που η ώρα χωρίζεται σε 60 και όχι σε 100 λεπτά;  

γ. Θα μπορούσες να προτείνεις μία άλλη καλύτερη υποδιαίρεση της ώρας; 

15. Να συμπληρώσεις  τον παρακάτω πίνακα 

Φυσικός 
Αριθμός  

Παράγοντες  Πλήθος 
Παραγόντων 

 

Φυσικός 
Αριθμός  

Παράγοντες  Πλήθος 
Παραγόντων 

1       1  1   
 

26     

2  1,2  2  
 

27     

3  1,3  2 
 

28     

4  1,2,4  3  
 

29     

5  1,5  2 
 

30     

6  1,2,3,6  4  
 

31     

7     
 

32     

8     
 

33     

9     
 

34     

10     
 

35     

11     
 

36     

12     
 

37     

13     
 

38     

14     
 

39     

15     
 

40     

16     
 

41     

17     
 

42     

18     
 

43     

19     
 

44     

20     
 

45     

21     
 

46     

22     
 

47     

23     
 

48     

24     
 

49     

25     
 

50     

α. Τι παρατηρήσεις μπορείς να κάνεις για τους φυσικούς αριθμούς που έχουν ακριβώς 3 παράγοντες;    
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β. Οι φυσικοί αριθμοί που έχουν 3 παράγοντες ανήκουν σε κάποια κατηγορία πολύγωνων αριθμών;  

γ. Να βρεις τον αμέσως επόμενο φυσικό αριθμό μετά το 50  που έχει ακριβώς 3 παράγοντες. 

δ. Τι παρατηρήσεις μπορείς να κάνεις για τους αριθμούς πού έχουν ακριβώς 5 παράγοντες;  

ε. Να βρεις τον αμέσως επόμενο φυσικό αριθμό που θα έχει ακριβώς 5 παράγοντες.  

στ. Τι παρατηρείς για το πλήθος των παραγόντων των ετερομήκων αριθμών;  

 

 

Και λίγα από την ιστορία των μαθηματικών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. α.  Να βρεις όλους του διαιρέτες του 220 και του 284.  

β.  Να προσθέσεις όλους του γνήσιους διαιρέτες του 220.Τι παρατηρείς;  

γ.  Να προσθέσεις όλους του γνήσιους διαιρέτες του 284.Τι παρατηρείς;  Είναι οι αριθμοί 220 και 

284 φίλιοι αριθμοί; 

17. Να εξετάσεις  αν ο αριθμός 28 είναι τέλειος αριθμός.  

 

 

 Ιστορικό Σημείωμα 

Από την αρχαιότητα ακόμα οι μαθηματικοί επέδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για την 
μελέτη των αριθμών. Οι Πυθαγόρειοι για παράδειγμα πίστευαν ότι τα πάντα στη 
φύση μπορούν να περιγραφούν με σχέσεις φυσικών αριθμών.  

Από τα 13 βιβλία των «Στοιχείων» του Ευκλείδη τα 3 (το 7ο, το 8ο και το 9ο) είναι αφιερωμένα στη 
θεωρία των αριθμών. Στην τελευταία πρόταση του 9ου βιβλίου, την πρόταση 36, ο Ευκλείδης 
ασχολείται με μία κλάση αριθμών τους οποίους ονομάζουμε τέλειους αριθμούς. Τέλειοι είναι οι 
αριθμοί που είναι ίσοι με το άθροισμα όλων των γνήσιων διαιρετών τους, δηλαδή των διαιρετών 
τους που είναι μικρότεροι από αυτούς (θυμήσου ότι κάθε αριθμός είναι διαιρέτης του εαυτού 
του). Ένα παράδειγμα τέλειου αριθμού είναι ο αριθμός 6. Παρατήρησε ότι οι διαιρέτες του 6 
είναι οι αριθμοί 1, 2, 3 και 6. Οι γνήσιοι διαιρέτες του 6 είναι οι 1, 2 και 3. Το άθροισμα 1+2+3 
είναι ίσο με 6. Άρα, πραγματικά, ο αριθμός 6 είναι τέλειος. 
Μια άλλη κατηγορία αριθμών που απασχόλησαν πολύ τους μαθηματικούς είναι οι φίλοι (ή 
φίλιοι) αριθμοί . Φίλοι αριθμοί είναι ένα ζευγάρι αριθμών που ο καθένας τους είναι ίσος με το 
άθροισμα των γνήσιων διαιρετών του άλλου. Οι αρχαίοι Έλληνες είχαν κατορθώσει να 
ανακαλύψουν ένα μόνο ζευγάρι φίλων αριθμών, τους αριθμούς 220 και 284. Το θέμα των φίλων 
αριθμών απασχόλησε, μεταξύ άλλων, και τους Άραβες και τους Πέρσες μαθηματικούς που 
διαδέχτηκαν τους Έλληνες στη μελέτη των μαθηματικών και της αστρονομίας. Χαρακτηριστικά, 
ανάμεσα σε αυτούς που ασχολήθηκαν με τους φίλους αριθμούς, μπορούμε να αναφέρουμε τις 
περιπτώσεις του Thabit ibn Qurra (έζησε στη Βαγδάτη γύρω στο 900 μ. Χ.) και του Kamal al-Din 
al-Farisi (έζησε στην Περσία γύρω στο 1300 μ. Χ.) που ανακάλυψε το δεύτερο ζεύγος φίλων 
αριθμών, τους αριθμούς 17296 και 18416.  
 


